

*документ
19.11.84г.*

СПРАВКА

о результатах изучения хода выполнения требований приказов Председателя КГБ СССР №№ 00140, 00145-1983г. Ионавским районделением КГБ Литовской ССР

В соответствии с планом работы КГБ Литовской ССР на 1984 год сотрудники Инспекции майоры Казлаускас А.С. и Шимулис Е.В. с I по 5 октября с.г. ознакомились с ходом выполнения Ионавским РО КГБ требований Положения об агентурном аппарате и доверенных лицах и Инструкции по учету агентуры в органах госбезопасности, введенных в действие приказами Председателя КГБ СССР №№ 00140, 00145-83г.

В этих целях были изучены имеющиеся обобщенные материалы об агентурно-оперативной деятельности районделения, личные и рабочие дела агентуры, результаты её использования, рассмотрены практика работы и учета доверенных лиц за период с 1983 года.

Изучение показало, что оперативный состав районделения, руководствуясь требованиями указанных приказов, с учетом складывающейся обстановки в районе принимает конкретные меры к повышению уровня работы с агентурой и доверенными лицами.

В настоящее время агентурный аппарат районделения состоит из 57 агентов, I резидента и 5 содержателей явочных квартир (у начальника отделения подполковника Банкаускаса З.Ю. на связи 5 агентов, ст.оперуполномоченного майора Жалы А.Ю. - I резидент и 21 агент, оперуполномоченных капитана Паукште А.А. и ст.лейтенанта Мажуолиса В.Б. соответственно - 19 и 12 агентов). Средний возраст агентов составляет примерно 42 года. В основном это лица с высшим (22), средним и средне-техническим образованием (25), определенным стажем и опытом сотрудничества с органами госбезопасности. Большинство агентов располагает возможностями оказывать помощь районделению КГБ в решении чекистских задач и в основном используется в контрразведывательных мероприятиях на Ионавском производственном объединении "Азот" имеющем важное народнохозяйственное значение для экономики страны (главном объекте районделения по 6-ой линии), по борьбе с подрывной деятельностью клерикально-националистических элементов и идеологической диверсией противника, особенно направленной в среду интелли-

КГБ Литовской ССР
ИОНДВСКОЕ
районное отделение

1207
19. 11. 1984

генции и молодежи, а также в окружении режимного военного объекта и других воинских частей, дислоцирующихся на территории района.

С помощью агентов и доверенных лиц райотделением выявлялись и предотвращались на п/о "Азот" нарушения технологического процесса, из-за чего мог произойти взрыв цеха аммиачной селитры, факты использования находящихся в аварийном состоянии подъездных железнодорожных путей, попытка невыхода на работу рабочих одного из цехов в связи с невыплатой премий, случаи возникновения различных взрывопожароопасных ситуаций как на объединении "Азот", а также на Ионавском узле связи, Мебельном комбинате, Битумной базе. Вскрывались и ликвидировались с помощью советско-партийных органов и администрации предприятий нарушения трудовой и финансовой дисциплины, злоупотребления служебным положением должностными лицами в стройуправлениях №№ 1 и 2, мебельном комбинате, лесхозе, заводе железобетонных конструкций, несвоевременность предотвращения которых могла привести к возникновению нездоровых процессов в трудовых коллективах.

По информации агентов и доверенных лиц заведено дело оперативного наблюдения на ксендза Песлякаса, допускавшего антисоветские суждения в проповедях и нарушающего законодательство о религиозных культурах. Принимались меры по пресечению религиозно-националистического влияния на отдельных школьников со стороны фанатично-верующей Опольской. Пресекались попытки сбора подписей под идеологически вредным документами в защиту осужденных ксендзов Сваринскаса и Томкевичюса и недопущению распространения клеветнического содержания материалов среди верующих. Были выявлены и профилактированы учащийся ГПТУ Ордабичюс и тракторист Вашкевичюс за высказывания националистического характера, а тракторист Маргас за притуление политической бдительности во время заграничной туристической поездки. По представленным материалам прокуратурой района в мае с.г. за срыв государственного флага Литовской ССР из-за хулиганских побуждений в административном порядке был оштрафован студент Вильнюсского инженерно-строительного института Буйнявичюс.

Совместно с Отделом КГБ по гор. Каунасу пресечено демонстрирование видеофильмов, пропагандирующих западный образ жизни. Вместе с органами милиции у жителей района изъято пять стволов незаконно хранившегося огнестрельного оружия.

В результате целенаправленного использования отдельных агентов выявлялись и брались в проверку лица, имевшие подозрительные контакты с иностранцами, а также экстремистски настроенные немцы, гражда-

не СССР, прибывшие в район из восточных областей страны, в т.ч. семья Церр. С положительной стороны следует отметить работу агентов, используемых изучении объектов дел оперативного наблюдения ксендза-реакционера Песлякаса и бывшего участника националистической банды Матуазбигюса.

С учетом складывающейся оперативной обстановки в районе сотрудники райотделения за счет новых вербовок принимают меры к укреплению агентурных позиций на участках контрразведывательной работы. Так, за изучаемый период завербовано 7 агентов: из числа националистически настроенных лиц, или поддавших под их влияние ("Статибиникас", "Антанас", "Ажуолас"), из среды интеллигенции ("Баравикас", "Альгис"), для решения чекистских задач в окружении воинских частей ("Казис"), а также на п/о "Азот"

Приобретены резидент, внештатный

сотрудник и две явочные квартиры. Кроме того, в настоящее время райотделением изучаются 8 кандидатов на вербовку, от некоторых из них уже поступает заслуживающая оперативного внимания информация.

Подавляющее большинство агентов принимаются на 5 явочных квартирах, отвечающих требованиям конспиративной работы.

В решении отдельных чекистских задач райотделением используется 85 доверенных лиц, с девятью из которых, работает внештатный оперативный работник. Учет и работа с доверенными лицами осуществляется в соответствии с требованиями нового Положения.

В организации контрразведывательной работы по 6-ой линии и окружении воинских частей райотделению в июле с.г. оказывалась помощь сотрудниками линейных подразделений НГБ республики.

Первый секретарь райкома партии систематически устно, а в отдельных случаях и письменно информируется по вопросам обеспечения государственной безопасности в районе.

Изучение также показало, что отдельные требования Положения об агентурном аппарате и доверенных лицах органов госбезопасности оперативным составом райотделения в практической работе все еще претворяются медленно. До сего времени, например, отсутствует систематичность анализа работы с агентурой как в целом, так и на участках каждого сотрудника, что в известной мере сдерживает наибольшую эффективность и рациональность использования агентуры по изучению оперативных контингентов и выбора главного в работе в соответствии со складывающейся оперативной обстановкой. Сказывается на результативности в работе и то обстоятельство, что возможности каждого агента глубоко не изучены, вследствие чего полнота их использования ог-

раничивается. Все еще слабо обучается и воспитывается агентура, не изжиты факты дачи агентам общих заданий, что не способствует целеустремленности и конкретности их использования в решении чекистских задач. Только этим можно объяснить, например, что от ряда агентов ("Шермукишнис", "Литвинов", "Антон", "Пранас", "Мядис" и "Ионас") в течении года ~~и~~ более не поступило никаких материалов, а от агентов - с момента их вербовки (1981-1982 г.г.).

В районе имеется 6 католических приходов, обслуживаемые пятью ксендзами, двое из которых являются агентами органов госбезопасности и состоят на связи в З Отделе 5 Службы. Непосредственно в райотделении из числа костельного актива и околоцерковной среды имеется 5 агентов, но достаточно полно прослеживать процессы среди клерикалов они пока не могут.

Райотделением учтено 240 человек из числа ранее судимых за особо опасные госпреступления и 390 выселявшихся. На связи у оперативных работников имеются агенты в этой среде (из числа судимых - 3, из выселявшихся - II, и их близких родственников - 10 агентов), однако результативность работы этих агентов желает лучшего, поскольку поступающая от них информация не позволяет всесторонне оценивать обстановку в указанной среде, и в целях определения активных мер по оказанию влияния на её динамику. Кроме того из 8 дел оперативного наблюдения З объекта не обеспечены агентурой (Шукшта бывший руководитель а/с организации, Размаромас и Палайна бывшие террористы).

На территории оперативного обслуживания в последние 3 года имели место факты учинения надписей и распространения националистического характера листовок (не раскрыто), срыв государственного флага Литовской ССР. Как видно из материалов к этим проявлениям могли иметь причастность лица молодого возраста. Упреждающих данных, которые позволили бы предотвратить упомянутые проявления райотделением получено не было. Эти обстоятельства указывают на слабость использования имеющейся агентуры, а также необходимость укрепления оперативных позиций среди молодежи, как одном из первостепенных объектов устремления противника и враждебных элементов.

Кроме того ощущается потребность в агентуре, способной более глубоко прослеживать оперативную обстановку и на других важных объектах контрразведывательного обеспечения, таких как: цех слабой азотной кислоты и военизированная пожарная часть п/о "Азот", "Химстройтрест", межколхозный животноводческий комплекс "Бяржай", спецкомендатура и других объектах жизнеобеспечения района, где имеются лица

из числа оперативных контингентов.

Обращает на себя внимание и то обстоятельство, что имеющаяся агентура по 6 линии работы все еще недостаточно обучается признакам выявления лиц, возможно вынашивающих намерения к совершению вредительских и диверсионных акций.

Нуждается в дальнейшем улучшении работа по маневрированию агентурой внутри подразделения и взаимодействия с другими горрайорганизациями особенно в решении чекистских задач по выявлению, предупреждению и пресечению подрывной и антиобщественной деятельности клерикально-националистических и других враждебных элементов.

В процессе работы по изучению хода выполнения требований приказов Председателя КГБ СССР №№ 00140, 00145-83г. вскрывались и другие недостатки, на пути их устранения указывалось каждому сотруднику райотделения. Общие итоги рассмотрены на совещании, во время которого были проанализированы причины выявленных недостатков и упущений в работе с агентурой, а также обсуждены меры по их устраниению.

Начальник и оперсостав райотделения самокритично оценили результаты своей агентурной деятельности, правильно восприняли замечания по выявленным недостаткам и заверили, что примут действенные меры по их устраниению.

В целях дальнейшего улучшения работы с агентурой, в соответствии с требованиями приказов Председателя КГБ СССР №№ 00140 и 00145-1983 года, представляется целесообразным предложить Ионавскому РО КГБ:

- принять действенные меры к устраниению недостатков и упущений, выявленных в ходе изучения выполнения требований указанных приказов;

- до 1 января 1985 года пополнительно уточнить оперативные возможности каждого агента в интересах наиболее целенаправленного их использования и маневрирования при решении контрразведывательных задач с учетом оперативной обстановки в районе;

- начальнику райотделения больше уделять внимания вопросам анализа работы с агентурой каждого сотрудника и выработке на этой основе мер, способствующих повышению её уровня работы. Постоянно держать в поле зрения работу оперативного состава по воспитанию агентуры и привитию ей необходимых контрразведывательных навыков. Не допускать дачу агентам общих заданий.

Обратить внимание на необходимость организации постоянной проверки агентов и особенно приобретенных из числа католического духовенства и клерикально-националистических элементов, С соблюдением мер конспирации регулярно обмениваться опытом работы оперсостава по

вопросам использования, обучения, воспитания агентов. Контрольные явки осуществлять, как правило, в интересах активизации работы с агентурой. Их итоги (результаты) отражать в справках с указанием цели встречи, данных о личных качествах агента и его возможностях, а также меры, которые необходимо осуществить для более эффективного использования агента и устранения возможно обнаруженных недостатков в работе с ним.

Целеустремленнее использовать агентов и доверенных лиц по делам оперативного учета, а также в контрразведывательной работе в форме получения и проверки сигналов.

Осуществить меры по обеспечению надежным агентурным наблюдением объектов ДОН Шукшина, Розмаринас, Палаина и ДОП на Янкунаше. В отношении последней организовать более тесное взаимодействие с Отделом КГБ по г. Каунасу в интересах эффективного использования агентурных возможностей Отдела и районного отделения. Рекомендовать пятой Службе оказать в этом деле помочь Ионавскому РО КГБ и обеспечить необходимый контроль за намеченными мероприятиями по Янкунаше. Вопросам взаимодействия с другими горрайорганами при решении чекистских задач, стоящих перед райотделением уделять постоянное внимание.

В интересах совершенствования контрразведывательного поиска возможной агентуры противника не ослаблять взаимодействующих связей с соответствующими Особыми отделами КГБ, более целеустремленно направлять агентов на изучение заслуживающих внимания связей иностранцев из числа жителей района, а также лиц, получающих ценные подарки из за рубежа.

В ходе выполнения данных предложений и принятых мерах по устранению отмеченных недостатков и упущений в агентурной деятельности, начальнику Ионавского РО КГБ подполковнику Банкаускаса З.Ю. заслужить руководства Комитета республики во втором полугодии 1985 года.

Ст. инспектор Инспекции при
председателе КГБ Лит.ССР
майор

Инспектор Инспекции при
председателе КГБ Лит.ССР
майор

"30" октября 1984г.

Казлаускас

Шимулис

№ I6/I657

5 Стrelченко
30/10/84

(см. на обраще)

12/бш